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Βιβλιοπαρουσίαση 

Συντάκτης: Μαυρίδης Γιώργος, Β΄ γυμνασίου

Συνεργασία στην ψηφιακή παρουσίαση με τη φιλόλογο Καλαντζή Α.

Η βιβλιοπαρουσίαση έγινε στα πλαίσια της σχολικής εορτής για την 28η Οκτωβρίου (2019).



Εικόνα εξωφύλλου έκδοσης Πατάκη 2003

Από biblioanafores.blogspot.com



Ένα μυθιστόρημα με τον Β΄ παγκόσμιο πόλεμο

• Β΄ παγκόσμιος πόλεμος, μια εποχή με δύο πρόσωπα για την ελληνική
ιστορία, από δόξα κι από θάνατο. Κατοχή, μια σκοτεινή περίοδος για την
ελληνική ιστορία: Τυραννική ζωή για τους Έλληνες, που αναγκάστηκαν με
τη βία να ζήσουν κατά τις προσταγές του κατακτητή. Αυτήν την περίοδο ο
καθένας πάσχιζε να βρει τρόπο να επιβιώσει, αλλά κάποιοι πάσχιζαν και να
αγωνιστούν.

• Παράλληλα, το βιβλίο παρουσιάζει τους εφήβους με ωριμότητα και
αγνότητα, που είναι ιδιαίτερα συγκινητικές, τονίζοντας πώς η πίστη στη
φιλία και στην αγάπη βγάζει πάντα τον άνθρωπο δυνατότερο μέσα από κάθε
κακουχία.



Εικόνα από παρουσίαση θεατρικής 

παράστασης από τον θίασο «Πεδίον 

Τέχνης» στο θέατρο «Τζένη Καρέζη», 

Οκτώβριος 2013. 

biblioanafores.blogspot.com/2017/07/blog-

post.html



Η Ζωή, η κεντρική ηρωίδα

• Η Ζωή ζει στην Αθήνα κατά τη διάρκεια της γερμανικής Κατοχής, μαζί με τους

γονείς και τις αδερφές της, που τους αγαπάει πολύ. Είναι μονάχα δεκαέξι ετών

και βλέπει τα πάντα γύρω της να αλλάζουν. Η καθημερινότητά της παίρνει

άλλη τροπή. Οι γονείς της απομονώνονται, ο καθένας κλείνεται στον εαυτό

του κι όλοι μοιάζουν διαφορετικοί ή ξένοι. Γύρω ένας κόσμος παράξενος ή

σκληρός, που τρέχει να γλιτώσει, να βρει ένα κομμάτι ψωμί.

• Θα προσπαθήσει να καταλάβει. Θα μεγαλώσει μέσα στην πείνα και στη φρίκη.

Οι εκτελέσεις, ο θάνατος επικρατούν. Θα ελπίσει ότι οι μεγάλοι θα πάρουν τα

όπλα να αποτινάξουν τον ζυγό, θα κλάψει, θα θελήσει – παιδί δεν ήταν ακόμα;

- να χαρεί. Ήθελε όμως και ν’ αγαπήσει κάποιον. Αλλά ο θάνατος του

αγαπημένου της την πληγώνει.



Πηγή εικόνας: Βλ. προηγούμενη εικόνα.



• Έτσι, μέσα στις συνθήκες στέρησης και μεγάλης δυστυχίας, σιγά σιγά

μαθαίνει να ζει με την απώλεια, ωριμάζει απότομα με τον θάνατο του

αγαπημένου της και στη συνέχεια των φίλων της. Παρ’ όλα αυτά και μέσα σε

όλα αυτά τα δύσκολα, νιώθει πως η ελπίδα πεθαίνει πάντα τελευταία. Επίσης,

η λαχτάρα της για ελευθερία είναι μεγάλη. Γι’ αυτό, πηγαίνοντας αρχικά στο

Λαύριο, θα απευθυνθεί για βοήθεια στους φίλους της, παιδικούς και

καινούριους, και όλοι μαζί θα συμμετάσχουν ενεργά στον αγώνα για την

απελευθέρωση. Έτσι, η Ζωή ξεπερνά τον θάνατο του αγαπημένου της και

μεγαλώνει όταν βάζει τον αγώνα για την ελευθερία πάνω από τον προσωπικό

πόνο και φόβο.



Εικόνα από πρόβες θεατρικής παράστασης από τον θίασο «Πεδίον Τέχνης», στο θέατρο «Κάρολος Κουν», Απρίλιος 2013. 

Bookstandfiles.wordpress.com



Το βιβλίο, λοιπόν, γίνεται ένας ύμνος στη φιλία, μιας και στις δύσκολες

ώρες της Κατοχής δεν εγκαταλείπει ο ένας φίλος τον άλλο, μάλιστα

αναζωπυρώνουν τη σπουδαία τους φιλία οργανώνοντας την αντίσταση

στους κατακτητές.



Βιβλίο ενδιαφέρον για τους εφήβους

Το μυθιστόρημα αυτό έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για μας τους εφήβους, γιατί

παρουσιάζει τη φρίκη του πολέμου μέσα από τα μάτια ενός έφηβου

κοριτσιού. Και δείχνει ότι, ενώ η εξαθλίωση και ο θάνατος αποδεκατίζουν

τους Έλληνες, τα νέα παιδιά αποφασίζουν να αγωνιστούν, αλλά και να

αυτοθυσιαστούν ακόμα, για την Ελλάδα, μάλιστα μερικές φορές σε

αντίθεση με τους γονείς τους.



Εικόνα αφίσας θεατρικής παράστασης από τον θίασο «Πεδίον 

Τέχνης», στο θέατρο «Κάρολος Κουν», Απρίλιος 2013. 

Bookstandfiles.wordpress.com



Ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτα σημεία του βιβλίου

• Μέσα στα νέα παιδιά που αγωνίζονται και αυτοθυσιάζονται είναι οι Λευκορώσοι

φίλοι της Ζωής, πρόσφυγες στην Ελλάδα. «Τραβήξανε στον κλήρο ογδόντα

ονόματα. Είναι και τα δικά μας. Τώρα επιτέλους έχουμε τα ίδια δικαιώματα με τους

Έλληνες. Πεθαίνουμε για την Ελλάδα», έγραψαν στην αδερφή της Ζωής.

• Ο πρώτος φίλος που ζει τον πόλεμο ως στρατιώτης στο μέτωπο θα κάνει τους

φίλους του να καταλάβουν ότι ο πόλεμος δεν είναι παιχνιδάκι ούτε αφορμή για

εύκολες θριαμβολογίες.

«Ένα πρωί ακούσαμε τη γειτόνισσα να κλαίει. «Γιε μου». Πήρε το κακό μαντάτο:

«Έπεσε ηρωικώς εις το πεδίον της μάχης». Η γειτονιά ξεσηκώθηκε. Η πόλη

τραντάχτηκε από την κραυγή της. Ρωτάω την Ειρήνη: «Μα και πρώτα δε

σκοτώνονταν οι στρατιώτες;» Η αδερφή μου δεν είχε ξεχάσει τα λόγια του Περικλή:

«Τότε φωνάζαμε τόσο δυνατά που δεν ακούγαμε τα κλάματα. Τα ζήτω μας σκεπάζανε

τις κραυγές.»



Εικόνα από πρόβες θεατρικής παράστασης από τον θίασο «Πεδίον Τέχνης», στο θέατρο «Κάρολος Κουν», Απρίλιος 2013. 

Bookstandfiles.wordpress.com



Εικόνα εξωφύλλου έκδοσης Πατάκη 1992
Από www.exlibris-oldbooks.gr/product/10344/43/otan-o-
ilios.html



Ο τίτλος του βιβλίου κι ένα μήνυμα

«Μόνο εκείνος που παλεύει το σκοτάδι μέσα του, θα ’χει μεθαύριο μερτικό

δικό του στον ήλιο», λέει ένας ήρωας – φίλος της Ζωής. Αυτή η φράση

δείχνει γιατί κατάφεραν οι νέοι τόσα πολλά, ότι δηλαδή παλεύανε για την

ελευθερία ενάντια στον κατακτητή, παρά τις αντιξοότητες, τις απώλειες και

τον φόβο τους. Αυτό το μήνυμα θυμίζει και τον τίτλο του μυθιστορήματος,

δείχνει τι φέρνει η πάλη των νέων για ένα καλύτερο αύριο, ενάντια σε όλες

τις ανατροπές της ζωής: «Όταν ο ήλιος» έρχεται…



Εικόνα εξωφύλλου έκδοσης Κέδρου 1971
Από www.elniplex.com



Βιβλιογραφία

• Δ. Κωλέτη, Όταν ο ήλιος… – Ζωρζ Σαρή. 

Ανακτημένο από biblioanafores.blogspot.com/2017/07/blog-post.html

• Ζωρζ Σαρή | Όταν ο ήλιος… 

Ανακτημένο από www.thedailyowl.gr/zorz-sari-otan-o-ilios/


